Přílohy | Aktivita 5b

Kvízová hra – řešení
1.  Jak se jmenují stavitelé korálových kolonií, které tvoří útes?
C) korálové polypy
Koráli jsou mořští žahavci, kteří žijí přisedle na mořském dně. Celý svůj život tedy prožijí v podobě polypa. Aby se chránili, vytvořili si vlastní vápenité schránky a začali se sdružovat do kolonií. V koloniích se rozmnožují převážně nepohlavně pučením.  Nový polyp se odškrtí od svého rodiče a začne si hned vedle něj budovat svoji vlastní schránku, kterou s jeho schránkou spojí. Kolonie roste postupným pučením do šířky i do výšky. Nahromaděním kolonií těsně u sebe vznikne korálový útes, který se stává útočištěm i zdrojem potravy mnoha dalších druhů živočichů. Základem korálového útesu jsou vápenité schránky po uhynulých polypech, které se ukládají na dně moří. 
2.  Je korálový polyp rostlina, živočich, nebo útes?
živočich
Drobným živočichům, kteří budují korálový útes, říkáme polypi. 
3.  Jak se nazývá ostrov tvořený korálovými útesy obklopující mořskou lagunu?
B) atol
Korálové atoly jsou prstencové útesy, v jejichž středu leží laguna.
4. Kdo dodává korálům jejich barvu?
A) řasy
Korál sám o sobě barevný není, barvu mu dodávají  řasy. 
5. Jak se označuje potravní vztah korálů s mořskými řasami?
A) symbióza
Útesy vznikají neúnavnou každodenní činností ohromného množství drobných korálových polypů, kteří kolem svých měkkých tělíček stavějí pevnou ochrannou schránku z uhličitanu vápenatého. Právě tyto schránky pak tvoří kostru celého útesu. Na tuto úmornou práci však nejsou koráli sami. Uvnitř jejich těl rostou mikroskopické zelené řasy, které jim s jejich stavitelským úsilím pomáhají. Polypi žijí v symbióze s barevnými mořskými řasami, které jim poskytují živiny a kyslík důležitý pro dýchání. Jako všechny zelené rostliny mají i mikroskopické zelené řasy schopnost fotosyntézy. S pomocí slunečního záření umějí z jednoduchých látek vytvořit cukry, které slouží korálovému polypovi jako zdroj výživy. Odpadním produktem této chemické výroby je kyslík. Nic lepšího si korál nemůže ani přát. Kyslík se stane palivem 
pro jeho výrobny energie. Na oplátku poskytuje polyp řase ve svém těle úkryt pro bezpečný růst, organické látky ze strávené potravy a odpadní produkt svého dýchání – oxid uhličitý. Právě z této látky stavějí řasy ve svých chemických provozech cukry, které předávají zpět polypovi. Kruh spolupráce se tak uzavře. Toto partnerství s řasami dovoluje korálu rychleji růst, a tak přežít v tropických vodách chudých na živiny. 
6. V jakých zeměpisných pásmech žijí koráli?
C) tropický a subtropický pás
Koráli vytvářejí útesy v mělkých tropických nebo subtropických pobřežních vodách, obecně mezi obratníkem Raka a Kozoroha (25° s. š. – 25° j. š.). Nejvíce korálových útesů najdeme v Indickém oceánu, v pásu táhnoucím se od Rudého moře až po Indonésii. Na tuto oblast navazují útesy v Tichém oceánu od Filipín po východní Austrálii. Atlantský oceán naopak korálům příliš nesvědčí, daří se jim pouze v Karibské oblasti. 
7. Jaké vlastnosti musí mít mořská voda pro život korálů?
B) teplá, mělká, čistá
Koráli stavějící útesy potřebují ke svému životu světlo a čistou dostatečně okysličenou 
a slanou vodu se stálou teplotou mezi 18 °C a 36 °C a minimem sedimentů. Ideální je teplota mezi 23 °C až 25 °C.
8. V jaké hloubce pod mořskou hladinou se nejčastěji vyskytují koráli?
C) do 50 m
Korálové útesy se nalézají vždy jen v mělkých tropických mořích do hloubky 50 m. Nejoptimálnější zóna sahá do pouhých zhruba sedmadvaceti metrů. Koráli musí žít pouze
v takových hloubkách, kam proniká sluneční svit. I když v korálech jako takových fotosyntéza neprobíhá, většina druhů žije v symbióze s drobnými zelenými řasami, ve kterých tento proces probíhá. Existují i další druhy korálů, které nejsou závislé na slunečním světle a které vytvářejí útesy v hlubokých a chladných vodách.
9. Co znamená, když je korálový útes jasně zbarvený?
A) Je živý a zdravý.
Koráli vytvářející útes jsou hnědé, zelené, červené, modré nebo žluté podle toho, které typy řas žijí v korálových polypech. 


10. Co vyžadují korálové útesy, aby zůstaly naživu?
A) sluneční světlo a teplou slanou vodu
Koráloví polypi vyžadují k životu teplou vodu s dostatkem slunečního světla.
11. Které dvě hrozby pro korálové útesy jsou přírodního charakteru?
C) hurikány a hvězdice trnová koruna
Zvyšující se teplota oceánu také přispívá k množení dravé hvězdice trnové koruny, která je 
pro korálové útesy velkým nebezpečím. Jedná se o druhou největší hvězdici na světě. 
V rozpětí dosahuje 25 až 30 centimetrů. Tato hvězdice se živí korálovými polypy a dokáže v krátkém čase zničit velké plochy korálových útesů. Teplejší oceány také vyvolávají častější bouře a hurikány způsobující vlnobití, které útesy rozbíjejí či zanášejí vrstvami písku a bahna.
12. V procesu bělení korálů dochází k vyloučení řas z korálů. Jaký je hlavní důvod tohoto vyloučení?
B) korál je vystaven stresu (růst teploty vody)
Masivní úhyn korálů se projevuje jejich bělením. Mimořádně vnímavé vůči podmínkám okolního prostředí jsou řasy žijící ve schránkách korálových polypů. Řasy pocítí i malé zvýšení teploty či zhoršení kvality vody. Pokud teplota vody vzroste, koráli se začnou řas zbavovat. 
Bez jejich přítomnosti ztrácí hlavní zdroj potravy a také barvu, kterou jim řasy propůjčují. Blednou. Jsou náchylnější k nemocem a mohou hladovět. Pokud se podmínky včas nezmění 
a řasy se nevrátí, umírají hladem. To může mít katastrofální vliv na celý korálový útes 
a na všechna zvířata, která jsou na něm závislá.
13. Co nepatří mezi hrozby pro korálové útesy?
A) žraloci
Žraloci chrání korály před odumíráním. Jedná se o vrcholové predátory, kteří omezují počet středních predátorů, čímž udržují přírodní rovnováhu a vysokou druhovou rozmanitost. Pokud se sníží populace žraloků, dojde k zásadní změně ve struktuře potravních řetězců v okolí útesů. Zvýší se počet středně velkých predátorů a sníží se počet některých býložravých ryb, například ryb ze skupiny ploskozubců. Těm se někdy přezdívá pro typický tvar čelistí "papouščí ryby". Býložravé ryby jsou důležité, protože konzumují vláknité řasy, které jinak přerůstají mladé korály. Právě zarůstání řasami je dalším z významných faktorů přispívajících k zániku korálových útesů.


14. Jak se jmenuje největší korálový útes na světě?
C) Velký bariérový útes
Největším korálovým útesem na světě je Velký bariérový útes. Útesový pás je dlouhý přes 2000 kilometrů. I když se o útesu hovoří jako o souvislém celku, ve skutečnosti je tvořen sítí několika menších útesů. Hlavním lákadlem útesu je podmořský život, který čítá stovky druhů korálů 
a tisíce různých druhů ryb. Odhaduje se, že na tomto útesu žije 350 druhů korálů, nad kterými plave více než 1500 druhů ryb. Na korálech také můžeme najít na 4 000 druhů měkkýšů a pět druhů želv. Poskytuje hnízdiště zhruba 240 druhům ptáků.
15. Podél pobřeží, kterého státu se rozprostírá Velký bariérový útes?
B) Austrálie
Nejdelší korálový útes na světě se rozkládá při severovýchodním pobřeží Austrálie v Korálovém moři.
16. Velký bariérový útes je chráněn před rybolovem, protože se jedná o:
B) oblast Světového dědictví UNESCO
Patří mezi přírodní světové památky chráněné organizací UNESCO. Pod její ochranou je celý útes od roku 1981. 
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